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АПСТРАКТ

Према досадашњим истраживањима, академски стрес је повезан и са базичним особи-
нама личности и са емоционалном интелигенцијом као конструктом који се показао као 
значајан у бројним студијама у домену стреса и менталног здравља. У овом раду испитан 
је инкрементални допринос црте емоционалне интелигенције у предвиђању академског 
стреса, поврх базичних особина личности. Студентима (N = 288) су задати следећи ин-
струменти: 1) Скала опаженог академског стреса (PAS), која мери интензитет академског 
стреса и његова три аспекта; 2) HEXACO ревидирани инвентар личности који садржи 
скале Поштење–понизност, Емоционалност, Екстраверзија, Сарадљивост, Савесност и 
Отвореност и 3) TEIQue, за процену црте емоционалне интелигенције (обухвата факторе 
добробит, самоконтрола, емоционалност и социјабилност). Тестирана су четири хијерар-
хијска регресиона модела сачињена од HEXACO особина личности (у првом кораку) и 
фактора црте емоционалне интелигенције (у другом кораку) као предиктора, и варијабли 
академског стреса као критеријума. Резултати показују да HEXACO особине личности 
објашњавају 8-25% варијансе, док су предиктори другог блока додатно објашњавали 5-7% 
варијансе варијабли академског стреса. Налази сугеришу да специфичне емоционалне 
диспозиције личности које обухвата црта емоционалне интелигенције имају значајну 
улогу у предвиђању академског стреса и потврђују њену инкременталну предиктивну 
валидност у односу на базичне димензије личности. Практичне импликације добијених 
резултата односе се на значај програма за планско, циљано подстицање емоционалне ин-
телигенције у контексту образовања.
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УВОД

Уписивање факултета углавном се интерпретира као позитиван догађај, ис-
пуњен надом и оптимизмом ка остваривању потенцијала и квалитетног од-
раслог живота. Период студирања поред нових академских изазова доноси и 
својеврсну транзицију ка одраслом добу и обележен је доношењем одлука ве-
заних за сопствену будућност, лични и професионални развој, као и редефи-
нисањем граница према примарној породици и суочавањем са бројним новим 
улогама и одговорностима. Понашања, уверења и доживљаји студената према 
академским захтевима, као и степен у ком ће се на те захтеве успешно при-
лагодити, значајан су сегмент ове фазе њиховог живота (Karaman et al., 2019; 
Kitzrow, 2003; Pedrelli et al., 2015). За популацију студената, пред којом су у овом 
периоду континуирани захтеви да уче, прилагођавају се и напредују, посебан 
значај имају они стресори који се директно односе на процес образовања. 

Академски стрес

Појам стреса, према класичној дефиницији Лазаруса и Фолкмана, указује на 
однос између околине и појединца, при чему појединац процењује да захте-
ви околине премашују његове капацитете (Biggs, Brough, & Drummond, 2017). 
Стрес називамо академским стресом онда када он представља резултат чини-
лаца који потичу из академске средине (Pascoe, Hetrick, & Parker, 2020). На 
пример, то могу бити финансијски захтеви које намећу школарине, испити и 
колоквијуми, такмичарска клима, сарадња са колегиницама и колегама током 
израде групних пројеката, притисци породице да се остваре високи резулта-
ти, путовања и селидбе због школовања и слично (Karaman et al., 2019). Овај 
конструкт поједини аутори раздвајају на три компоненте: 1) прву чини стрес 
изазван академским очекивањима, тј. притисцима који потичу од вршњака, 
породице, као и наставног особља факултета, 2) друга се односи на стрес који 
проистиче из количине градива, захтевности задатака и брига да студент неће 
испунити све обавезе и положити испите, док 3) трећа компонента представља 
степен академског самопоуздања и уверења која се тичу успеха током студија и 
будуће професионалне каријере у изабраној области (Bedewy & Gabriel, 2015). 
Постоје и другачије операционализације овог конструкта – један од старијих 
инструмената за процену стреса током студентског живота настоји да препоз-
на академске стресоре (фрустрације, притиске, промене, конфликте и самона-
метнуте стресоре) и реакције студената на стрес (физиолошке, емоционалне, 
когнитивне и бихејвиоралне) (Student-Life Stress Inventory-SLSI; Gadzella, 1991, 
према: Misra & Castillo, 2004).
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Студирање ће нужно произвести одређене нивое стреса, те се они у овом 
периоду подразумевају. Када остаје у оптималним нивоима, стрес је подстицај 
који чини особу алармираном и респонзивном у односу на захтеве. Но, када 
нивои стреса премаше ове оптималне нивое, или када ресурси и стратегије 
превладавања стреса нису адекватни, он постаје отежавајући фактор у свако-
дневном функционисању. Продужено трајање академског стреса, као и њего-
ви високи нивои, негативно се одражавају на постигнуће и добробит студе-
ната, утичући на њихово самопоштовање, концентрацију и односе са другима 
(Reddy, Menon, & Thattil, 2018). Са сигурношћу се може тврдити да је академ-
ски стрес повезан са низом негативних исхода на плану физичког и ментал-
ног здравља студената (Kennett, Quinn-Nilas, & Carty, 2021; Pascoe, Hetrick, & 
Parker, 2020; Watson & Watson, 2016). 

Повезаност базичних црта личности са академским 
стресом и сродним варијаблама

Настојећи да разјасне природу и порекло академског стреса, бројна истражи-
вања посветила су пажњу факторима личности, средине, али и самих академ-
ских програма, који би се могли довести у везу са овом појавом, при чему су 
коришћене различите операционализације академског стреса. Истраживања у 
вези са разликама у односу на пол у домену академског стреса и стратегија које 
се примењују са циљем његовог превладавања нису довела до једнозначних 
закључака. Поједини аутори наводе да је интензитет академског стреса већи 
код студенткиња, као и да су оне склоније вентилирању и испољавању емоција, 
док студенти чешће настоје да контролишу емоције у стресним ситуацијама 
везаним за високо образовање (García-Martínez et al., 2021; Karaman et al., 2019; 
Misra et al., 2000; Pau et al., 2007; Poon, Lee, & Ong, 2012). С друге стране, у неким 
истраживањима интензитет академског стреса код студената и студенткиња је 
уједначен (Bedewy & Gabriel, 2015). Испитивање повезаности академског стре-
са и узраста даје сличне резултате: корелација је или негативна, тј. академском 
стресу су склонији млађи студенти (Pau et al., 2007), или не постоји (Bedewy & 
Gabriel, 2015). 

Истраживања у којима су испитиване разлике у академском стресу у од-
носу на студијске програме показују да студенти психологије углавном из-
вештавају о нижим нивоима академског стреса у односу на студенте других 
факултета, на пример медицине и стоматологије (Debowska et al., 2022; Neveu 
et al., 2012), као и да постоји сложена веза између стреса и различитих програ-
ма студија. Извор стреса регистрован међу студентима медицине повезан је са 
психосоцијалним и академским притисцима: високим очекивањима породице, 
учесталошћу испита, обимом курикулума, поремећајима спавања и бригама за 
будућност (Bedewy & Gabriel, 2015). 
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Нивое академског стреса успешно предвиђају и друге варијабле, попут 
спољашњег локуса контроле (Karaman et al., 2019), самоефикасности у прев-
ладавању (Watson & Watson, 2016), анксиозности, управљања временом и за-
довољства активностима које се реализују у слободно време (Misra & McKean, 
2000). Ради бољег разумевања академског стреса, посебно су значајне студије у 
којима су разматране везе овог конструкта са структуром личности. Генерал-
но, налази указују да су стрес, анксиозност и депресивност међу студентима 
позитивно повезани са неуротицизмом, тј. негативно са емоционалном ста-
билношћу као и екстраверзијом (Milić et al., 2019), а да значајну везу са анкси-
озношћу у академском контексту и њеним превладавањем остварују и остале 
црте у оквиру Петофакторског модела личности – отвореност, савесност и са-
радљивост (Steinberger, Eshet, & Grinautsky, 2021). Новије студије се све чешће 
баве изучавањем односа академског стреса и такозваних „емоционалних” црта, 
међу којима се посебно издваја емоционална интелигенција као црта личности 
(García-Martínez et al., 2021; Trigueros et al., 2020; Watson & Watson, 2016).

Емоционална интелигенција 

У литератури која се бави емоционалном интелигенцијом издвајају се два до-
минантна приступа у погледу концептуализације и процене овог конструкта. 
У оквиру првог приступа, емоционална интелигенција се генерално односи 
на капацитет да се уоче, обраде и користе емоционално обојене информације 
(Mayer & Salovey, 1997), а процена овог конструкта се врши путем тестова мак-
сималног постигнућа. Наспрам овог модела емоционалне интелигенције као 
способности издваја се још један начин концептуализације конструкта, који 
се назива мешовитим моделима емоционалне интелигенције, а у оквиру којих 
се област емоционалне интелигенције простире кроз различите психолошке 
домене – и интелектуалне и личносне (Bar-On, 1997; Goleman, 1995, према: 
Petrides & Furnham, 2003). У оквиру овог модела утицајни аутори, попут Петри-
деса и Фурнама, сматрају да концепт емоционалне интелигенције треба свести 
првенствено на домен личности, а операционализовати путем самопроцене 
(Petrides & Furnham, 2000). У оквиру овог рада емоционална интелигенција ће 
бити посматрана у оквиру мешовитог модела, тј. као црта личности.

Према Петридесу, емоционална интелигенција схваћена као црта лич-
ности представља сложен конструкт сачињен од 15 фацета: самопоштовање, 
изражавање емоција, самомотивација, регулација емоција, срећа, емпатија, 
социјална свесност, импулсивност, опажање емоција, управљање стресом, 
управљање емоцијама, оптимизам, однос са другима, адаптабилност и асертив-
ност – које се групишу у четири фактора вишег реда: добробит, емоционал-
ност, социјабилност и самоконтрола (Petrides, 2009). 
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Фактор Добробит односи се на доживљај задовољства и испуњености, 
позитивне емоције, самопоштовање и задовољство животом. Фактор емо-
ционалност односи се на вештине опажања и изражавања емоција и њихово 
коришћење приликом успостављања блиских односа. Фактор самоконтрола 
обухвата могућност уравнотежене контроле сопствених жеља и потреба, флек-
сибилност, и регулацију стреса. Социјабилност је фактор који се односи на до-
живљај адекватности у социјалним ситуацијама, могућност да се утиче на туђа 
емоционална стања, стидљивост и резервисаност (Mijatović, 2018).

Базичне особине личности и емоционална 
интелигенција

Досадашња емпиријска грађа указује да је положај црте емоционалне интели-
генције на нижим нивоима хијерархије црта (Petrides, Pita, & Kokkinaki, 2007).
Везе између црте емоционалне интелигенције и Петофакторског модела лично-
сти се доследно потврђују у бројним истраживањима. Генерално, црта емоцио-
налне интелигенције је високо негативно повезана са неуротицизмом, умерено 
са екстраверзијом, а слабије са савесношћу, сарадљивошћу и отвореношћу за 
искуства (Jolić-Marjanović & Altaras-Dimitrijević, 2014; Petrides et al., 2010). Када 
су у питању везе црте емоционалне интелигенције са HEXACO димензијама 
личности, ситуација је нешто другачија, будући да се овај модел личности раз-
ликује у погледу садржаја и назива појединих фактора, али и због тога што је 
додат нови фактор (поштење-понизност). Конкретније, фактор емоционал-
ност садржи поједине аспекте неуротицизма и савесности из модела Великих 
пет, док су у фактор савесност интегрисане неке одлике неуротицизма. Нови 
фактор, поштење-понизност, може се схватити као комбинација неуротицизма 
и сарадљивости из Великих пет (Međedović et al., 2019), а посебно је значајан за 
разумевањe низа критеријума, превасходно оних у домену неетичког/антисо-
цијалног понашања (Ashton & Lee, 2008). Наведене разлике су донекле измени-
ле односе базичних димензија личности са цртом емоционалне интелигенције: 
глобална мера емоционалне интелигенције позитивно корелира најснажније 
са екстраверзијом, слабо до умерено са сарадљивошћу, савесношћу и отворе-
ношћу, док су, по правилу, најслабије везе са цртом поштење-понизност. По-
везаност са цртом емоционалност је негативна и углавном ниска (Anglim et al., 
2020; Veselka et al., 2010).

Инкрементална ваљаност мера црте емоционалне интелигенције у пре-
дикцији различитих психолошких варијабли је такође била предмет бројних 
студија. Овај конструкт се показао као значајан у предикцији академског по-
стигнућа поврх пола, когнитивних способности и Петофакторског модела 
личности (Petrides et al., 2018). Црта емоционалне интелигенције предвиђа и 
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додатни део варијансе, поврх Великих пет, у предикцији психолошке доброби-
ти (Jolić-Marjanović & Altaras-Dimitrijević, 2014), као и кортизолског одговора 
на стрес (Mikolajczak et al., 2007). Генерално, највеће снаге ефеката у проверама 
додатних доприноса црте емоционалне интелигенције имају фактори добро-
бит и самоконтрола (Andrei et al., 2016). 

Повезаност емоционалне интелигенције са академским 
стресом и сродним варијаблама

Емоционална интелигенција се показала као битан предиктор широког спектра 
различитих психолошких конструката и феномена. На пример, установљено је 
да у домену образовања црта емоционалне интелигенције позитивно предвиђа 
академско постигнуће (Parker et al., 2004), а негативно школски апсентизам и 
испољавање девијантних облика понашања (Petrides, Frederickson, & Furnham, 
2004). Конкретније, у контексту високог образовања, црта емоционалне ин-
телигенције је негативно повезана са доживљеним стресом (Miri et al., 2013), 
анксиозношћу, симптомима депресивности и зависничким понашањем, а по-
зитивно са прихватањем од стране вршњака, опаженом социјалном подршком, 
прилагођеношћу (Petrides et al., 2018), академским постигнућем (Perera & 
DiGiacomo, 2013) и академским задовољством (Celik & Storme, 2017). Студен-
ти код којих је црта емоционалне интелигенције израженија ређе напуштају 
студије, тј. имају веће шансе да са успехом стекну диплому (Keefer, Parker, & 
Wood, 2012; Wilson, Babcock, & Saklofske, 2019). Поред директних утврђене су и 
индиректне везе црте емоционалне интелигенције са академским постигнућем: 
путем повезаности црте емоционалне интелигенције са социјалном подршком 
и адаптивним стратегијама превладавања стреса, као што су активно превла-
давање, позитивна реинтерпретација, планирање и слично. Посебно се улоге 
адаптивног превладавања и регулације емоција истичу као кључне за суоча-
вање са академским стресом и за достизање академских циљева (Petrides et al., 
2018).

Поједини аутори истичу да при сусрету са стресорима емоционална ин-
телигенција подстиче креативност, позитивне емоције и процену стресне си-
туације као изазовне, а не претеће (Schneider, Lyons, & Khazon, 2013). Само-
регулаторни процеси обухваћени конструктом емоционалне интелигенције 
су повезани и са резилијентношћу (Magnano, Craparo, & Paolillo, 2016), која је 
добар предиктор адаптивних реакција на стрес (Avey, Luthans, & Jensen, 2009), 
као и академске истрајности и успеха (Cassidy, 2015). 
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Циљ истраживања

С обзиром на налазе који указују на значај одлика личности у доживљају ака-
демског стреса код студената, постоји потреба да се детаљније испита њихов 
предиктивни значај на узорку студената Универзитета у Београду, са посебним 
освртом на емоционалну интелигенцију као црту, будући да је овај конструкт 
све заступљенији у истраживањима менталног здравља и добробити (García-
Martínez et al., 2021; Trigueros et al., 2020). Имајући у виду да је повезаност ба-
зичних димензија личности и црте емоционалне интелигенције доследно по-
тврђивана у бројним студијама (Jolić-Marjanović & Altaras-Dimitrijević, 2014; 
Petrides et al., 2010), као и да се црта емоционалне интелигенције налази на 
нижим нивоима у хијерархији личности (Petrides, Pita, & Kokkinaki, 2007), важ-
но је значај овог конструкта детаљније испитати и утврдити његов евентуални 
инкрементални допринос у предикцији академског стреса.

Ради бољег разумевања академског стреса и његове структуре, засебно ће 
бити посматрана сва три аспекта овог конструкта према операционализацији 
коју нуде Бедеви и Габријел (стрес повезан са факултетским обавезама, стрес 
повезан са академским очекивањима и стрес повезан са академском самопер-
цепцијом) како би била утврђена разлика у њиховом интензитету (Bedewy & 
Gabriel, 2015). 

МЕТОД

Узорак и процедура

У овом онлајн истраживању учествовало је 288 студената основних студија на 
Универзитету у Београду, узраста од 18 до 25 година (М = 19.72, SD = 1.35). 
Узорак, који је пригодног типа, је чинило 256 студенткиња (89%) и 32 студента 
(11%), што представља важан податак за разумевање и интерпретацију истра-
живачких налаза. Највећи проценат испитаника (80%) су студенти Факултета 
за специјалну едукацију и рехабилитацију, док једну петину чине студенти Ге-
ографског факултета. Подаци су прикупљени током децембра 2020. и јануара 
2021. године путем Google упитника. Од испитаника је тражена сагласност за 
учешће у истраживању, при чему су били информисани да ће добијени подаци 
бити разматрани збирно и искључиво у истраживачке сврхе.
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Инструменти

За процену академског стреса коришћена је Скала опаженог академског стреса 
(The Perception of Academic Stress Scale – PAS, Bedewy & Gabriel, 2015). Овај 
инструмент садржи 18 ајтема који су груписани у три супскале: 1) Стрес пове-
зан са академским очекивањима; 2) Стрес повезан са факултетским обавезама 
и испитима и 3) Стрес повезан са академском самоперцепцијом. Испитаници 
су на петостепеној скали изражавали степен (не)слагања са тврдњама. Након 
рекодирања појединих тврдњи, сабирањем скорова на супскалама могуће је 
добити збирну меру самопроцењеног стреса у академском контексту. Виши 
скорови на скали индикатор су вишег нивоа стреса. Аутори скале наводе да 
су мере поузданости инструмента задовољавајуће – Кронбахов α коефицијент 
износи 0,70 (Bedewy & Gabriel, 2015). Поузданост скале је на овом узорку нешто 
боља – α = 0,82.

Црте личности процењене су HEXACO-PI-R инвентаром (HEXACO 
Personality Inventory Revised, Lee & Ashton, 2018; српска адаптација Međedović 
et al., 2019). Инструмент процењује 6 димензија личности: поштење-пониз-
ност, емоционалност, екстраверзија, сарадљивост, савесност и отвореност. Ин-
вентар представља директну операционализацију HEXACO модела личности. 
Сачињен је од 100 ајтема и садржи петостепену скалу одговора. Инструмент је 
показао задовољавајуће мере поузданости у ранијим студијама (Međedović et 
al., 2019), као и у овом истраживању (α = 0,74).

За процену емоционалне интелигенције као црте личности коришће-
на је српска адаптација Упитника о емоционалној интелигенцији као црти 
(Trait Emotional Intelligence Questionnaire-TEIQue; Jolić-Marjanović & Altaras-
Dimitrijević, 2014). Инструментом је могуће проценити 15 фацета, 4 фактора и 
глобалну меру емоционалне самоефикасности – црте емоционалне интелиген-
ције. У овом истраживању ће се разматрати фактори црте емоционалне инте-
лигенције: добробит, емоционалност, самоконтрола и социјабилност. Инстру-
мент је тренутно један од најчешће примењиваних инструмената за процену 
емоционалне интелигенције као црте и има добру конвергентно-дискримина-
тивну ваљаност. Задатак испитаника је да за сваку од 153 тврдње процени сте-
пен слагања на скали од 1 до 7. У досадашњим истраживањима се показало да 
су метријске карактеристике инструмента добре. Мере поузданости се крећу 
од 0,59 до 0,86 на нивоу фактора, а 0,78 за глобалну меру црте емоционалне 
интелигенције (Petrides, 2009). Инструмент се показао као високо поуздан и на 
домаћем узроку: α = 0,78 - 0,82 за факторе црте емоционалне интелигенције и 
0,95 за укупан скор (Jolić-Marjanović & Altaras-Dimitrijević, 2014), а сличне мере 
поузданости су добијене и у овом истраживању (α = 0,75 - 0,88). 
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РЕЗУЛТАТИ

У истраживању су примењене методе дескриптивне и инференцијалне стати-
стике. Дескриптивне мере испитаних варијабли, као и мере њихове повезаности 
приказане су у Табели 1. Уочава се да узраст остварује изузетно ниске позитив-
не корелације само са цртама поштење-понизност и отвореност, док са дру-
гим цртама личности и мерама црте емоционалне интелигенције и академског 
стреса повезаност изостаје. HEXACO црте личности корелирају са факторима 
црте емоционалне интелигенције на очекивани начин: највећи коефицијенти 
корелације добијени су за екстраверзију (до r = 0,65 са фактором добробит), а 
најнижи за поштење-понизност. Мере академског стреса доследно негативно 
корелирају са факторима црте емоционалне интелигенције (до r = -0,47 са фак-
тором добробит), такође негативно (до r = -0,40) са цртом екстраверзија, док су 
са осталим HEXACO цртама мере повезаности ниже или нису значајне. 

Разлике у просечним скоровима на супскалама Скале академског 
стреса су провераване путем т-теста за зависне узорке. Стрес повезан са 
факултетским обавезама интензивнији је од стреса повезаног са академ-
ским очекивањима (t = -14,63, df = 287, p < 0,001) и академском самопер-
цепцијом (t = 6,16, df = 287, p < 0,001). Просечне вредности на супска-
ли Стрес повезан са академском самоперцепцијом значајно су више од 
вредности на супскали Стрес повезан са академским очекивањима (t = 
8,80, df = 287, p < 0,001). Додатним анализама (т-тест за независне узор-
ке) није утврђено постојање разлика у односу на пол у интензитету поје-
диних аспеката и укупно опаженог академског стреса. 
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Хијерархијском регресионом анализом је проверавана предиктивна моћ 
особина личност из HEXACO модела (први корак) и фактора црте емоцио-
налне интелигенције (други корак). На овај начин могуће је испитати ин-
крементални допринос фактора црте емоционалне интелигенције приликом 
предвиђања академског стреса, уз контролу базичних особина личности. Из-
ведене су четири хијерархијске регресионе анализе, и то за сва три аспекта и 
укупну меру академског стреса као критеријумске варијабле. Улога пола и уз-
раста није испитивана у оквиру регресионе анализе, будући да на овом узорку 
наведене варијабле не остварују везе са мерама академског стреса.

Стрес повезан са академским очекивањима негативно предвиђају црте 
поштење-понизност и екстраверзија у првом кораку, чиме се објашњава 8% 
варијансе индивидуалних разлика. Из другог блока варијабли издвајају се фак-
тори црте емоционалне интелигенције добробит и социјабилност као значајни 
негативни предиктори, при чему овај сет варијабли објашњава додатних 5% 
варијансе. 

Када је у питању стрес повезан са факултетским обавезама, HEXACO црте 
објашњавају 14% варијансе – као значајни предиктори издвајају се екстравер-
зија и сарадљивост, чија је веза са овим аспектом академског стреса негативна, 
и црта емоционалност која је у позитивној корелацији са критеријумском ва-
ријаблом. У другом кораку фактор црте емоционалне интелигенције соција-
билност негативно предвиђа академски стрес повезан са факултетским обаве-
зама. Овај сет предиктора објашњава додатних 5% варијансе индивидуалних 
разлика. 

Скор на скали Стрес повезан са академском самоперцепцијом могуће је 
предвидети путем HEXACO црта, чиме се објашњава 25% варијансе. Као зна-
чајни предиктори издвајају се екстраверзија, чија је веза са критеријумском 
варијаблом најснажнија и негативна, затим црта емоционалност која оства-
рује позитивну везу са стресом који се тиче академске самоперцепције и црта 
савесност као негативни предиктор. У другом кораку наведену критеријумску 
варијаблу најбоље предвиђа фактор црте емоционалне интелигенције добро-
бит, такође негативно. Сет предиктора из другог корака регресионе анализе 
објашњава додатних 7% варијансе за ову критеријумску варијаблу.

Значајни негативни предиктори опште мере академског стреса су, по зна-
чају, црта екстраверзија, затим савесност и поштење-понизност, док позитив-
ну корелацију са критеријумском варијаблом остварује црта емоционалност. 
Сет HEXACO предиктора објашњава 23% варијансе индивидуалних разлика. 
Од значајних предиктора из другог корака издвајају се фактори добробит и 
социјабилност. И у овом случају фактори црте емоционалне интелигенције до-
датно доприносе објашњењу академског стреса (8%).
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Табела 2. Хијерархијска регресиона анализа: Предикција академског стреса путем 
црта личности и црте емоционалне интелигенције

АС-АО АС-ФО АС-СП АС-УК

Први корак β β β β

Поштење-понизност -0,18*** -0,06 -0,05 -0,11*

Емоционалност 0,02 0,17*** 0,24*** 0,20***

Екстраверзија -0,12* -0,22*** -0,37*** -0,31***

Сарадљивост -0,04 -0,15** 0,02 -0,09

Савесност -0,12 -0,09 -0,18*** -0,16**

Отвореност -0,01 -0,06 -0,08 -0,07

R2 0,08 0,14 0,25 0,23

F(6,281) 4,30*** 7,65*** 15,97*** 13,76***

Други корак β β β β

Поштење-понизност -0,17** -0,05 -0,01 -0,08

Емоционалност 0,03 0,16* 0,25*** 0,20***

Екстраверзија 0,10 -0,04 -0,15* -0,05

Сарадљивост -0,09 -0,17** 0,05 -0,11

Савесност -0,08 0,00 -0,11 -0,07

Отвореност 0,01 -0,04 -0,07 -0,05

ЕИ-Добробит -0,19* -0,04 -0,31*** -0,20**

ЕИ-Самоконтрола 0,02 -0,10 -0,05 -0,07

ЕИ-Емоционалност -0,02 -0,08 -0,05 -0,07

ЕИ-Социјабилност -0,17* -0,21** 0,00 -0,17*

ΔR2 0,05 0,05 0,07 0,07

ΔF(4,277) 3,72** 4,59*** 6,68*** 7,38***

Напомена. АС-АО: академски стрес повезан са академским очекивањима; АС-ФО: академски 
стрес повезан са факултетским обавезама; АС-СП: академски стрес повезан са академском само-
перцепцијом; АС-УК: укупан скор на Скали академског стреса; *p < 0,05, **p < 0,01, ***p < 0,001.
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ДИСКУСИЈА

Уопштено посматрано, израженост укупног академског стреса била је умерена 
код студената који су учествовали у нашем истраживању. Постоје разлике у 
изражености стреса између три супскале, али оне нису претерано снажне. Пи-
тања која се односе на супскалу академских очекивања испитују нереалистич-
на, висока очекивања професора и родитеља и такмичарску атмосферу са ко-
легама. Студенти и студенткиње који су чинили узорак у нашем истраживању 
на овој скали су имали најмање изражен стрес. С друге стране, о највише изра-
женог стреса студенти су известили путем супскале стреса везаног за факултет-
ске обавезе, која се односи на обим градива, време предвиђено за савладавање 
обавеза, стрес везан за испитне рокове. Супскала стреса везаног за академске 
самоперцепције испитује уверења која се тичу успешности на студијама, али и 
у будућој каријери, и вештине доношења одлука релевантних за успешно сту-
дирање. На нашем узорку, резултати на овој супскали нашли су се на средини, 
то јест били су у просеку између нивоа стреса везаног за академска очекивања 
и оног везаног за факултетске обавезе. Овакав налаз је у складу са резултатима 
студије коју су спровели аутори примењене скале за процену академског стреса 
(Bedewy & Gabriel, 2015). Поред тога, у складу са налазима поменуте студије су 
и резултати да интензитет академског стреса није повезан са узрастом. 

Профил резултата указује на то да је испитаницима, који су чинили узорак 
у нашем истраживању, најизазовније да организују своје време и активности у 
односу на захтеве студија. Разматрано у комбинацији са ниским стресом од ака-
демских очекивања, овакве налазе можемо покушати да разумемо и као ниску 
компетитивност и одсуство потребе студената да се успешношћу на студијама 
наметну и истакну у кругу породица и колега, што даље поступно обесмишља-
ва већа одрицања у правцу факултетских обавеза и активности, а затим и поди-
же стрес у ситуацијама које то захтевају. Иако је начелно психолошки пожељно 
да нивои стреса буду умерени и нижи, дугорочно посматрано податак о нижој 
компетитивности може сигнализирати одсуство подстицаја на учење, залагање 
и напредовање. С тим у вези, овај налаз може бити важан за планирање и про-
грамирање рада високошколских установа, које су на сложеном задатку креи-
рања средине у којој истовремено постоји довољно подстицаја, али и заштите 
од академског стреса и његових негативних импликација.

Црте личности и емоционална интелигенција у нашем истраживању 
оствариле су повезаност како са општом мером академског стреса, тако и са ње-
ним посебним компонентама. Значај улоге црте екстраверзија приметан је дуж 
целокупне мере академског стреса у нашем истраживању, а њен највећи значај 
препознаје се у предикцији стреса повезаног са академском перцепцијом, као и 
са општом мером академског стреса. У HEXACO моделу екстраверзија је црта 
која се односи на социјално самопоуздање, социјалну смелост, активитет и дру-
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жељубивост (Međedović et al., 2019), те је разумљив допринос ових социјалних 
и емоционалних капацитета за појединца који је на задатку да дуже успешно 
функционише у средини засићеној интеракцијама каква је факултетска среди-
на. Будући да је праћен стањима анксиозности, страха и зависности, академ-
ски стрес позитивно предвиђа црта емоционалност, у свим доменима осим у 
домену стреса повезаног са академским очекивањима. Овакви налази срећу се 
и у ранијим истраживањима односа црта личности и академског стреса (De la 
Fuente et al., 2021; Milić et al., 2019). Резултати такође указују на значајан ефекат 
црте поштење-понизност у редуковању стреса повезаног са академским оче-
кивањима. Поједине студије указују на улогу црте понизности у садејству са 
екстраверзијом у јачању социјалне мреже и капацитета за превладавање стрес-
них ситуација (Carlander & Johansson, 2020; Krause et al., 2016). Интересантно 
је запажање да је стрес повезан са факултетским обавезама виши у ситуацијама 
снижене екстраверзије и сарадљивости, а повишене емоционалности. Овакав 
налаз може да упућује на значај вршњачке подршке и повезивања са колегама 
као заштитних фактора. Иако HEXACO модел личности објашњава значајан 
проценат варијансе академског стреса (до 25% у случају стреса повезаног са 
академском самоперцепцијом), кључно питање било је на који начин емоци-
онална интелигенција као црта предвиђа академски стрес и да ли додатно до-
приноси у предикцији ове варијабле. 

Резултати хијерархијске регресионе анализе су показали да црта емоцио-
налне интелигенције, првенствено преко фактора добробит и социјабилност, 
значајно предвиђа академски стрес када се ефекти HEXACO црта личности 
држе под контролом. Предикторима из другог корака регресионе анализе 
објашњава се додатних од 5% до 7% варијансе. Приметно је да се у другом ко-
раку хијерархијске регресионе анализе губи значај HEXACO црта личности 
екстраверзија и савесност у предикцији академског стреса. На основу овог на-
лаза се може претпоставити потенцијална медијаторска улога фактора добро-
бит и социјабилност црте емоционалне интелигенције у вези између базичних 
црта личности и академског стреса. Негативне везе црте емоционалне интели-
генције и стреса у академском контексту су потврђене и у претходним студија-
ма (Miri et al., 2013; Petrides et al., 2018). Конкретније, стрес повезан са академ-
ским обавезама негативно предвиђају готово подједнако снажно и добробит и 
социјабилност, а исти предиктори значајну улогу имају и у предвиђању опште 
мере академског стреса. Стрес повезан са факултетским обавезама значајно је 
предвидео фактор социјабилност, а стрес повезан са академском самоперцеп-
цијом значајно је предвидео фактор добробит. Ова два фактора редукују ин-
тензитет стреса будући да представљају одраз оптимизма, самопоуздања и по-
зитивних емоција (добробит), уз адаптивно управљање емоцијама, повишену 
асертивност и социјалну свесност (социјабилност). Особе код којих су ови фак-
тори израженији чешће доживљавају задовољство и испуњеност праћену по-
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зитивним осећањима, а успешно, самоуверено и са лакоћом ступају у социјалне 
интеракције (Mijatović, 2018), што их може чинити спремнијим и опремље-
нијим за превладавање стресних ситуација у академском окружењу. Циљано ја-
чање ових домена емоционалне интелигенције би могло бити посебно значајно 
за студентску популацију, будући да истраживачки налази указују на то да се 
црта емоционалне интелигенције може оснаживати путем различитих интер-
вентних програма, чак и током одраслог доба (Kotsou et al., 2011). На пример, 
поспешивањем стратегија регулације емоција, тј. подизањем свести о ефектима 
примене дисфункционалних образаца регулације могу се постићи виши нивои 
самоконтроле, самопоуздања и бриге у вези са превазилажењем будућих про-
блема у домену професије и образовања, што води ка повећању академског за-
довољства (Celik & Storme, 2017). Кроз интервентне програме, развијајући црту 
емоционалне интелигенције, поспешују се капацитети студената за адаптацију 
кроз настојања да се на будуће препреке и тешкоће у академском контексту 
гледа као на изазове, а не као на претње. Очекује се да се овим путем подстакне 
њихова радозналост, контрола, и самопоуздање, што даље погодује доживљају 
задовољства и академске резилијентности (Celik & Storme, 2017).

Значај ове студије препознаје се превасходно у томе што потврђује улогу 
црте емоционалне интелигенције у предвиђању релевантог конструкта за до-
мен образовања, какав је академски стрес, као и што представља још једну пот-
врду инкременталне валидности мере црте емоционалне интелигенције опера-
ционализоване путем Петридесовог Упитника о емоционалној интелигенцији 
као црти. С друге стране, имајући у виду да је испитивање спроведено на при-
годном узорку студената свега два факултета Универзитета у Београду, као и да 
узорак није био балансиран када се разматрају разлике у вези са полом, кључно 
ограничење овог истраживања представља немогућност генерализације налаза 
на студентску популацију у целини. Испитивање других потенцијално важних 
фактора (попут мотивације, аспирација, локуса контроле и сл.) би у оквиру бу-
дућих студија омогућило дубље разумевање академског стреса.

ЗАКЉУЧАК

Налази студија доследно указују на снажан допринос црте емоционалне инте-
лигенције у сфери образовања. Ученици и студенти код којих се црта емоцио-
налне интелигенције снажно испољава имају предиспозицију да регулишу своје 
емоције успешније у ситуацијама учења и процене знања, боље се социјално и 
емоционално адаптирају у различитим ситуацијама које доноси школовање, и 
лакше и успешније сарађују са окружењем, што омогућава остваривање жеље-
ног академског постигнућа (Perera & DiGiacomo, 2013). Резултати нашег ис-
траживања у складу су са овим увидима. Посебно бисмо указали на налаз који 
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истиче инкрементални допринос фактора црте емоционалне интелигенције у 
предикцији академског стреса. Импликације које ова емпиријска грађа доноси 
педагошкој пракси односе се на значај препознавања, вредновања и планског 
и циљаног подстицања емоционалне интелигенције у образовном контексту.

Поједини аутори наглашавају да је због сложености конструкта емоци-
оналне интелигенције, нужно развијати програме тако да буду усмерени на 
конкретне, појединачне димензије да би били ефикаснији (Zeidner, Roberts, 
& Matthews, 2002). Поред тога, програми морају имати јасан концептуални 
оквир, а специфични циљеви програма треба да буду јасни и мерљиви и да 
прате кључне компоненте самог концепта (нпр. Тренинг емоционалних ком-
петенција, видети у Kotsou et al., 2011). Приликом израде програма неопходно 
је имати на уму очекивану циљну групу и социокултурни контекст у ком се 
планира њихова реализација, да би се обезбедила осетљивост на све релевант-
не чиниоце заједнице у којој треба да заживе, попут узраста, пола, културо-
лошких обележја и јединствених чинилаца заједнице. Курикулум програма би 
требало да омогући генерализацију вештина на нове предмете и односе, али и 
у новим ситуацијама. Да би се постигли дугорочни ефекти, квалитетни про-
грами за подстицање емоционалне интелигенције требало би да се не изолују 
као посебан предмет изучавања који се одвија једнократно, већ би требало да 
постану део континуиране културе образовних установа у целини и требало 
би да омогуће развијање емоционалних компетенција кроз различите садржаје 
и области. Особљу од ког се очекује да реализује програме јачања емоционал-
не интелигенције требало би обезбедити доступне прилике за професионални 
развој, учење и подршку. На појединим универзитетима препознати су значај 
и важност оваквих програма чији је циљ да се оснажи и унапреди емоционална 
интелигенција и јача академско задовољство, будући да се ради о предиктори-
ма будућег академског постигнућа и успеха у каријери (Celik & Storme, 2017; 
Zeidner, Matthews, & Roberts, 2004).
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